

膜原浅析

● 张 帅

关键词 膜原 慕原 各家认识

膜原，又称募原，其称始于《内经》。《素问·疟论篇》载：“其间日发者，由邪气内薄于五脏，横连募原也。其道远，其气深，其行迟，不能与卫气俱行，不得皆出，故间日乃作也。”《举痛论》曰：“寒气客于肠胃之间，膜原之下，血不得散，小络急引故痛，按之则血气散，故按之痛止。”但长期以来，关于膜原的概念尚无明确定论，各家学说对此皆有论述，以下就膜原的实质，笔者通过长期临床实践，特浅析一下对膜原的认识。

1 “膜原”与“募原”之争

“膜原”是藏象学说中的一个疑难点，长期以来关于其形名之实，争论不休，至今未有定论。以名称而言，《内经》有“膜原”与“募原”的不同^[1]，综观古今文献，医家训解膜原的“膜”字，主要以“膜”、“募”二字所代表的含意，对膜原的形态与功能进行探讨与分析。然而二字字形不一，字义各异，医家或以“膜”、“募”相通，或以“募”为“幕”之讹释之，令人莫衷一是，反无益于正确理解膜原的形态与功能。其实二字各有所侧重，突出膜

原之形质时多写作“膜”。避开膜原之形质，仅论功能时多写作“募”。

2 各家对膜原实质的认识

2.1 膜原是一个部位的概念 其所在大致居于胸腹之内、脏器之间，正当膈下脘上。唐代王冰认为所谓“膜，谓鬲间之膜；原，谓鬲肓之原”，“募原，谓鬲募之原系。”“原，谓鬲肓之原”，元代丹波元简认为“盖鬲募之系，附著脊第七椎，即是膜原也。”

2.2 其实质是个膜性组织——筋膜、脂膜连成的腔隙结构 隋代全元起认为“膜者，人皮下肉上筋膜。”明代张景岳认为“膜，筋膜也；原，肓之原也”，“膜，犹幕也。凡肉里脏腑之间，其成片联络薄筋，皆谓之膜，所以屏障血气者也”，“肓者，凡腹腔肉理之间，上下空隙之处，皆谓之肓。”张隐庵认为“膜原者，连于肠胃之脂膜。”另外《重订广温热论》提出：“凡湿火症，发于夏至以前者为湿温，夏至以后者，为湿热，发于霜降立冬后者为伏暑挟湿；其邪必伏于膜原，内经所谓横连膜原是也。”

更有人认为膜原是人体内相互联系并且广泛分布于躯体、脏腑、分肉、胸腹、腠理之间，与其空隙之处的一个膜状组织系统。

2.3 疾病的一种病理变化阶段

病在膜原是邪毒初犯，客于半表半里，蕴育变化的阶段，此期多见于急性热病或传染病的初期阶段，以气血郁阻、秽浊瘀滞为特点，表现为寒战高热或寒热往来如疟，体温波动上升，舌苔厚腻如积粉。

此阶段往往是治疗疾病的最佳着手点，如果在这一阶段能开通郁结，溃散邪气^[2]，则能扭转病势发展，阻断邪气进一步深入，这在疾病的防治上是关键性的。病在膜原可以说是一些温病初起时的病理阶段，这一阶段为以后病变的发展变化创造了条件和基础，及早解除此期的病变则能防患于未然。

2.4 膜原是三焦之部分 三焦乃“藏腑(内脏)之外，躯体(躯壳)之内，包罗诸藏，一腔之大府也”(张景岳)，其“胸中肓膜之上，曰上焦；肓膜之下，脐之上，曰中焦；脐之下，曰下焦，总名曰三焦”(虞抟)，即三焦焦膜包括胸膈腹膜，由此而能连接闭合成一腔器，故有三焦腔腑之称。焦膜之原则是胸腹腔膜之原，所谓“胸膈腹膜之原，故谓之

• 作者单位 中国人民解放军 272 医院(300020)

膜原。”(《重订通俗伤寒论》)膜原原居何处?膈下是也,即膈膜之始也。所谓“膜,谓鬲间之膜,原,谓鬲肓之原”,“募原,谓鬲募之原系”(《内经》王冰注),“盖膈募之系,附著脊第七椎,即是膜原也”(丹波元简注)。足见膜原乃三焦之一部分,即三焦腔膜居中近膈之起始地带,是三焦流注腠理与玄府的气血中介转输站。

2.5 膜原为表里气机之关口 明·吴又可在经历多次温疫的大流行后,禀承对《内经》膜原理论的认识并加以发挥,除发展了传统对于外感疾病的致病因素及致病途径的认识之外,在邪气传变途径的认识上,以《内经》对于膜原理论的论述为基础,创立了以邪伏膜原为中心病机的温疫新说^[3]。在其著作《温疫论·原病》中,对于膜原的部位提出这样的看法,他说:“凡邪在经为表,在胃为里,今邪在膜原者,正当经胃交关之所,故为半表半里”的观点,指出膜原位于十二经与胃交界处,并且由于“胃为十二经之海,十二经皆都会于胃,故胃气能敷布于十二经中,而荣养百骸,毫发之间,弥所不贯。”将胃做为表里气机敷布之中心。而“膜原者,正当经胃交关之所”。又说“凡邪在经为表,在胃为里”,膜原居于经胃之间,正当胃气敷布于十二经之关口。

2.6 膜原实际上有其名无其实,无其位 尽管从《内经》就开始论述膜原,直至今日的《温病学》仍沿用这个词。但是对其概念仍含糊不清,即使有人指出其概念也并不是真实情况,例如,元代丹波元简注:“盖膈募之系,附著脊第七椎,即是膜原也。”所以不必深究它的实质到底为何。

3 膜原的病机特点

3.1 其处深隐曲折,易为邪气所留著 所谓“肠胃之外,膜原之间,谓皮里膜外也,是皆隐蔽曲折之所,气血不易流通。若邪气留著于中,则止息成积,如疟痞之属也。”(明代张景岳注)

3.2 膜原之病多发于湿热秽浊

清代薛生白根据江南炎热多湿,力倡邪伏膜原乃湿热为因,并认为“膜原者,外通肌肉,内近胃肠,即三焦之门户,实一身之半表半里也。(湿热)邪由上受,直趋中道,故病多归膜原。要之湿热之病,不独与伤寒不同,且与温病大异,温病乃少阴太阳同病,湿热乃阳明太阴同病也”(《湿热病篇》)。叶天士从其丰富的临证实践中深切体会到膜原病证多与秽浊之气有关。其《临证指南医案》中曰:“吸受秽邪,募原先受”,继而可“由募原分布三焦”;其于诊治募原受邪之例,病因多以“暑秽”、“热秽”、“秽湿”、“秽邪”论之。”章虚谷则释到:“温疫白苔如积粉之厚,其秽浊重也。”《重订广温热论》提出:“凡湿火症,发于夏至以前者为湿温,夏至以后者,为湿热,发于霜降立冬后者为伏暑挟湿;其邪必伏于膜原,内经所谓横连膜原是也。”

这主要有两方面因素:一是膜原为半表半里之所^[4],内近三焦,外邻胃肠,邪客膜原易致三焦气化失司,湿浊积聚,日久而生郁热;二是胃肠受病,酿生湿热之邪,可致三焦不利,形成湿热困阻膜原。

4 证候特点

4.1 寒热表现 常见到以发热为主症的临床症状,多伴有恶寒、头痛等类似表证的情况,有时寒热如疟,体温波动不定,在湿热类疾病

中更是常见。《湿热病篇》中薛生白云湿热类症:“湿热证,寒热如疟,湿热阻遏膜原。”《时病论》中雷少逸言脾寒湿疟:“湿疟之证,因于久受阴湿,湿气伏于太阴偶有所触而发。发则恶寒而不甚热。”

4.2 肌腠表现 如薛生白《湿热病篇》云:“一身尽痛而有汗,手足沉重。”

4.3 腹部表现 吴鞠通《温病条辨》曰:“湿热受自口鼻,由募原直走中道,不饥不食,机窍不灵,三香汤主之。”^[5]《时病论》中雷少逸言脾寒湿疟:“湿疟之证,因于久受阴湿,湿气伏于太阴,偶有所触而发。……呕逆胀满者是也。俗谓脾寒,大概指是证耳。此宜宣透膜原法。”

4.4 舌脉表现 正如《重订通俗伤寒论》所注:“若舌苔粗如积粉,扪之糙涩,刮之不尽。湿热已结于胸膈腹膜之原,故谓之膜原。”《时病论》中雷少逸言脾寒湿疟:“湿疟之证,因于久受阴湿,湿气伏于太阴,偶有所触而发。发则恶寒而不甚热,脉象缓钝而不弦。”

5 总结

膜原,募原二字各有所侧重。突出膜原之形质时多写作“膜”;避开膜原之形质,仅论功能时多写作“募”。而关于其实质更是百家争鸣,尽管如此,我们还是可以肯定膜原学说与三焦之腑和少阳病机存在着若明若暗、似同似异的联系,且其位于皮之下肉之上,固可联通内外表里。因为人身天然一体,寒温受病异途同归而终必相通,而其病机特点是易为邪气所留著和多发于湿热秽浊。其证候特点尤以热型与舌象为重,而肢体肌腠表现反映了膜原的功能特点,腹部表现反映了湿浊特征,在治疗方

面看似杂而无规,但总观诸方,都不离一个“气”字,无论其兼证所偏重为何,皆不忘行气,基本都有朴、槟、草果三味药以达其巢穴,使邪气溃败,速离膜原。正所谓“气化则湿亦化。”

参考文献

- [1]高嘉骏.《内经》“膜原”异文考辨[J].中医药通报,2005,4(3):21.
- [2]朱崇峰.病在膜原的辨正与临床意义[J].浙江中医杂志,2000,(9):400.
- [3]刘新亚,等.寒温沟通论膜原(上)——历史的回顾[J].江西中医药,2003,34(11):246.
- [4]高嘉骏.膜原部位初探[J].北京中医药大学学报,2005,28(5):14.
- [5]李振明.“邪伏膜原”与达原饮之应用[J].湖北中医杂志,1998,20(6):40.

从医心得

针灸人才培养思路点滴

张永树

(全国名老中医,福建省泉州市中医院主任医师)

笔者1996年由省卫生厅公派到印尼诊务、讲学一年。异国他乡,独立自主开展工作,是对我综合素质的一个考验。诸如待人接物,业务水平,生活能力,应急对策。相关单位和专家对我的工作深表满意;此次的达标验收给我科好的评价。我深感高素质人材培养的重要。不同地区,不同专业的竞争,是人材的竞争,是人材梯队、团队精神的竞争。我感到有责任为年轻同行们提供一点参考意见,如果能让大家引起一点思索,就达到我的心愿。

重点要谈谈培育领军人物、确保队伍建设。

竞争年代本质是人才的竞争。形成一支人才梯队难,培育领军人物更是难上加难的战略任务。眼下,不同层次教学基地一批又一批培育出博士、硕士、本科的毕业生,人才济济,但欠缺的是领军人物。一批在业内能压阵,业务精专,德才兼备又善于沟通上下、联系各界在社会上站得住脚,能服务大众,为社会认可,又当敢怒敢言,当有人公然违宪,叫嚣取消中医时,要领着同行拍案而起;在业内是学科领头人,有扎实的理论基础,有绝伦的手法,更重要的是当业内学术异化倾向(甚至自己否定自己时)要能为自己专业把脉,辨证施治。这是关键中的关键。

领军人物除了要有过硬的专业水平外,还要有良好的心理素质,超群的组织、协调能力,有强烈的敬业奉献,又有团结一班人同心干的心胸,在学术上抓住传承的关键,同时又不断开拓创新,为非物质文化遗产在发展及民众保健作出更大的贡献。领军人物不能加工定制,应在医、教、研实践上形成的。行政部门、学术团体要有强烈的理念,有培育目标。业内人士也要有勇于争当领军人物的理念,“不想当元帅的士兵不是好士兵。”“千军易得,一将难求”,在培育人材梯队时要注意发现、培育领军人物。

人材的培养是关键,但这还和临床基地的构建,医德仁心的修养许多环节相关,但最核心问题是中医药的思维。福建中医学院已故老院长,全国名老中医俞长荣,1980年代初到我院看望带教老师时郑重交代说:你们带的都是未来中医药界的当权派,要把中医思维方法教给他们呀!前几年全国两会期间有识之士呼吁:中医药院校再不能培养那些连中医思维都不具备的博士、硕士、学士了。

中医思维是学科的灵魂,现代中医不掌握西医理论和诊疗不能保护自己,一旦有医疗纠纷,法庭上法医讲的生理解剖药理现代医学一套;毕业后找工作时,用人单位是难接受不懂急救的纯中医的。但有千万条理由都不可以忘了自己是姓“中”的。首先要能用中医理论来认识分析施治,不然成不中不西的半拉子医生。就会出现“学中医,不信、不用、不懂中医,最后反对中医。”王雪苔老前辈在《中国针灸》关于坚持针灸特色的文章是给我们最好的嘱托。

中医思维理论上是科学的,实践上是有效的。必须通过临床才能理解,掌握理论,回头又能举一反三指导临床。这种理论与实践的密切相关、互动。是中医思维典型的优点。如果过度依赖机器看病,不积累经验,发挥感官的主观辨别(四诊八纲)透过现象看本质,辨其邪正消长和主客观相易就不是中医思维。

理念的偏差是危机的开始。中医药的继承和发展首先要坚持中医思维,按中医的规律办事,才能继往开来,建立代代相传的人材梯队。

世纪苦旅,苍生大医,针灸惠我、予我,我把针灸当饭吃,当作须臾不能分离的第一生命。让我们和《中国针灸》共庆创刊卅年,共同跨入更加灿烂辉煌而务实的新纪元。